

立法会十二题：空气质素及天气状况对奥运马术项目的影响

以下为今日（五月二十八日）立法会会议上蔡素玉议员的提问和民政事务局局长曾德成的书面答复：

问题：

第二十九届奥林匹克运动会马术项目将于本年八月在沙田举行。根据政府在过去四年的八月份空气污染指数纪录，其中三年录得的空气污染指数达 1 0 1 至 2 0 0 的“甚高”水平，香港天文台亦在上述期间发出了九次酷热天气警告。有市民因此担心马术项目会否受恶劣的空气质素或翳热天气影响而要改期甚至取消。就此，政府可否告知本会：

（一）有否评估马术项目因空气质素和天气情况影响而要延期或取消的风险；若有，详情为何；若否，原因为何；

（二）会否制订客观标准，指明在怎样的空气质素和天气状况下，马术项目会改期甚至取消；若会，详情为何；若否，原因为何；

（三）有否制订方案（包括与内地有关当局磋商，制订配合措施），改善马术项目进行期间的空气质素，从而为来港参赛的人士和马匹提供最好的环境；若有，详情为何；若否，原因为何？

答复：

主席女士：

香港特区政府联同第二十九届奥林匹克运动会马术比赛（香港）有限公司和其他相关机构，将在奥运马术项目中采取各项可行的环保措施和做法，务求举办一届「高水平、有特色」的奥运及残奥马术比赛。

（一）我们已评估天气情况可能对马术项目赛事的影响，并已拟备了有关应急预案，就恶劣天气影响比赛的情况下制订指引。在下列情况下，我们将会按照既定程序，向北京奥组委和国际奥委会申请批准，将赛事延期直至天气好转：

1. 大雷雨；
2. 黑色暴雨警告；
3. 八号或以上热带气旋警告；及
4. 其他会影响参与者安全的天气情况。

同时，我们亦分别为奥运会及残奥会预留了两天及一天的应变日，以为赛事可能要延期作准备。为确保所有在场人士及马匹在恶劣天气下的安全，我们将会与香港天文台紧密合作，监测比赛场馆周围的天气情况。

(二) 至于空气质素方面，环境保护署(环保署)将会在其网站上提供未来二十四小时的空气污染指数预测。沙田及大埔空气质素监测站亦会提供每小时的空气污染指数，分别为沙田及双鱼河的比赛场地提供具代表性的空气质素资料。我们会密切监察有关情况。但由于空气质素对于马术项目有多方面影响，所以我们不可能以一个简单的标准，订明当空气污染指数到达某一个级别，赛事便要延期。

(三) 香港特区政府一直致力改善空气质素。除了推行各项长远措施以控制主要污染源的排放，我们并会在二〇〇八年奥运马术比赛举行期间作出下列安排：

一本港两家发电厂已同意在比赛举行期间尽量增加使用天然气和超低硫燃煤发电，以减少污染物排放；

一环保署在比赛举行期间，会在该署和天文台的网站公布比赛地点附近的沙田和大埔区每小时的空气污染指数。

香港特区政府并已得到广东省环保局的大力支持，推行措施配合香港举行奥运马术比实，包括奥运期间加强监管和控制空气污染物的排放和确保电厂脱硫系统正常运作。事实上，两地政府一直决心改善区域空气质素，并已推行一系列针对各个污染源的减排措施，以管制发电厂、工业和车辆的排放

我们相信采取以上所列的措施，将有助向来港参赛者和马匹提供最好的比赛环境。

完

2008年5月28日(星期三)